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Цели урока:

· сформировать у учащихся знания о внутреннем и внешнем строении семян;

· познакомить учащихся с особенностями строения семян двудольных и однодольных растений;

· продолжить работу над развитием наблюдательности, через работу с наглядным материалом;

· продолжить формирование умений работать с натуральными объектами;

· развивать личностные качества: умение самостоятельно работать с лабораторным оборудованием, умение работать быстро и аккуратно, делать выводы, оформлять отчёт;

· воспитывать внутреннюю мотивацию к учению, через интересный, познавательный подбор дополнительного материала.
Оборудование: таблицы: “Строение семян двудольных и однодольных растений”, “Прорастание семян” коллекции семян, лупа, препаровальная игла, набухшие семена фасоли, инструкция по ТБ, красный ящик, презентация к уроку, интерактивная доска.
План урока:
I. Организационный момент

II. Проверка домашнего задания

III. Изучение новой темы

IV. Лабораторная работа

V. Подведение итогов

VI. Домашнее задание
Ход урока:
I. Организационный момент
II. Проверка домашнего задания: [Слайд 1]
1. Генеративные органы растения? (цветы, плоды, семена)

2. Вегетативные органы растения? (корень, лист, почка, стебель)
3. Что такое плод? (это орган семенного размножения растений, который образуется из завязи пестика. Служит для формирования, защиты и распространения семян)

4. Что такое околоплодник? (это стенка плода, образованная разросшимися стенками завязи)

5. Что такое семязачаток? (он расположен в завязи пестика и служит для развития семян)
III. Новая тема: [Слайд 2]
Название новой темы вы должны отгадать – оно находится в красном ящике.

Это генеративный орган цветкового растения.

Этот орган появляется в определённый период жизни растения.

С помощью этого органа растения могут распространяться по земле.

Ответ: это СЕМЯ.

Тема урока: «Семя и его строение»

Сегодня мы узнаем, как устроены семена однодольных и двудольных растений. Что образуется при прорастании семян?

Вопросы:

1. Почему цветковые растения занимают господствующее положение на Земле? (У них двойное оплодотворение. У зародыша есть запас питательных веществ) 

2. Какую численность они имеют? (свыше 400 семейств, более 12 000 родов и, вероятно, не менее 235 000 видов) [Слайд 3]
3. Кто открыл двойное оплодотворение? (Академик Навашин)
Семена очень разнообразны по размеру и форме. [раздать на столы] Это связано с их распространением. Семена могут храниться от 3 – 5 лет, иногда более, сохраняя всхожесть [Слайд 4] ( Предполагается, что камут – далёкий предок современной пшеницы, который никогда не подвергался селекции. В 1948 г. один американский летчик обнаружил в саркофаге египетского фараона несколько зерен, которые росли 5000 лет назад. Затем он подарил их своему другу-фермеру. На удивление всех зерна взошли и принесли урожай). При благоприятных условиях семена прорастают: это тепло, свет и влага. В результате прорастания семени образуется меленькое растение – проросток.
Строение зерновки пшеницы. [Слайд 5]
Строение семени фасоли. [Слайд 6]
Рубчик – это место прикрепления семени к стручку.

Через семявход в семя проникает влага во время замачивания семян, когда проверяют всхожесть перед посадкой.

Набухшее зерно фасоли можно разделить надвое и заглянуть во внутрь.

Вопрос: все ли семена прорастают? (нет, только те, у которых зародыш живой)
IV. Лабораторная работа 
1. Инструктаж [Слайд 7]
2. Раздача распечаток с лабораторной работой:

Лабораторная работа по теме: «Изучение строения семени фасоли» [Слайд 8]
Цель: изучить внешнее и внутреннее строение семени двудольного растения

Оборудование: препаровальная игла, набухшие семена фасоли, салфетки

Ход работы: [Слайд 9]
a) Рассмотрите внешний вид семени фасоли, отметьте его форму (у фасоли семена крупные одна сторона выпуклая, другая вытянутая).
b) Найдите рубчик и семявход у сухого семени, зарисуйте и подпишите.
c) Пользуясь иглой, снимите с набухшего семени кожуру.
d) Найдите зародыш семени. Изучите его строение. Рассмотрите части зародыша: две семядоли, корешок, стебелёк, почечку.

e) Определите, в какой части семени фасоли находятся запасные питательные вещества (в двух семядолях).

f) Зарисуйте семя и подпишите его части.

g) Что появляется первым при прорастании семян и почему? (первым появляется из семени зародышевый корешок. Корешок закрепляет растение в почве)
h) Вывод: Я рассмотрел и зарисовал строение семени двудольного растения – фасоли, нашел две семядоли и зародыш.

Вопрос: Если у  проростка фасоли удалить семядоли, что будет? (проросток погибнет без питательных веществ, т. к. их запас хранится в семядолях)
Вопрос: У всех проростков запас питательных веществ хранится в семядолях? (нет, у однополых он находится в эндосперме)
V. Подведение итогов: 
1. Проверим, как вы усвоили материал. [Слайд 10] Поиграем в игру «Да/нет». Да – правильно. Нет – неправильно.

a) У семени фасоли наибольшую массу имеют семядоли (да)
b) Все семена имеют по две семядоли (нет)

c) Первым у проростка появляется корешок (да)
d) Семенная кожура защищает внутренние части семени от высыхания и механических повреждений (да)

e) Семена растений, имеющие одну семядолю, называются двудольными (нет)

f) Через семявход в семя проникает вода (да)
g) Снаружи семена покрыты корой (нет)

2. Покажите части семени фасоли (игра). [Слайд 11]
a) Семявход

b) Рубчик

c) Кожура

d) Семядоли (2)

e) Зародыш 
VI. Домашнее задание: [Слайд 12]
1. Учебник. Стр. 40 – 41 (прочитать, пересказать, выучить основные понятия).
2. Заполнить рабочие тетради. Стр. 18. 

3. Приготовить коллекцию семян, например, в виде книжки.
VII. «До конца урока осталась минуточка…» [Слайды 13 – 24]
Приложение 1.

Презентация

Слайд 1.
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Цветковые растения 
многочисленны: 



 
• свыше 400 семейств,  
• более 12 000 родов, 
• более 235 000 видов 
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Проверка домашнего задания 
1.Генеративные органы растения?  
(цветы, плоды, семена) 
2.Вегетативные органы растения?  
(корень, лист, почка, стебель) 
3.Что такое плод?  
(это орган семенного размножения растений, который 
образуется из завязи пестика. Служит для формирования, 
защиты и распространения семян) 
4.Что такое околоплодник?  
(это стенка плода, образованная разросшимися стенками 
завязи) 
5.Что такое семязачаток?  
(он расположен в завязи пестика и служит для развития 
семян) 
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Слайд 2.

Слайд 3.
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Что находится в красном 
ящике? 



•  Это генеративный орган цветкового 
растения. 



•  Этот орган появляется в 
определённый период жизни 
растения. 



•  С помощью этого органа растения 
могут распространяться по земле. 



•  Ответ: это СЕМЯ. 
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Слайд 4.
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Всхожесть семян 
Предполагается, что камут – далёкий 
предок современной пшеницы, 
который никогда не подвергался 
селекции. В 1948 г. один 
американский летчик обнаружил в 
саркофаге египетского фараона 
несколько зерен, которые росли 5000 
лет назад. Затем он подарил их 
своему другу-фермеру. На удивление 
всех зерна взошли и принесли 
урожай. 
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Слайд 5.
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Строение зерновки 
пшеницы 
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Слайд 6.
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Строение семени 
фасоли 
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Слайд 7.
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Инструкция по технике 
безопасности 



v Работать за столом следует аккуратно. 
v Не делать резких движений. 
v Осторожно пользоваться колющим 
инструментом (иглой). Пальцами держать 
объект так, что бы не уколоться. 



v Рабочее место держать в порядке, 
предметы не разбрасывать. 



v После выполнения работы, привести в 
порядок рабочее место. 
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Слайд 8.
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Лабораторная работа по 
теме: «Изучение строения 



семени фасоли» 
Цель: изучить внешнее и 
внутреннее строение семени 
двудольного растения. 
Оборудование: 
препаровальная игла, 
набухшие семена фасоли, 
салфетки. 
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Слайд 9.
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Ход работы: 
1. Рассмотрите внешний вид семени фасоли, отметьте его 
форму. 



2. Найдите рубчик и семявход у сухого семени, зарисуйте 
и подпишите. 



3. Пользуясь иглой, снимите с набухшего семени кожуру. 
4. Найдите зародыш семени. Изучите его строение. 
Рассмотрите части зародыша: две семядоли, корешок, 
стебелёк, почечку. 



5. Определите, в какой части семени фасоли находятся 
запасные питательные вещества. 



6. Зарисуйте семя и подпишите его части. 
7. Что появляется первым при прорастании семян и 
почему? 



8. Вывод. 
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Слайд 10.
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Игра «Да или Нет» 



Да – правильно, нет – неправильно. 
1. У семени фасоли наибольшую массу имеют 
семядоли 



2. Все семена имеют по две семядоли 
3. Первым у проростка появляется корешок 



4. Семенная кожура защищает внутренние части 
семени от высыхания и механических повреждений 



5. Семена растений, имеющие одну семядолю, 
называются двудольными 
6. Через семявход в семя проникает вода 
7. Снаружи семена покрыты корой 
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Слайд 11.
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Покажите части семени 
фасоли (игра) 
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Слайд 12.
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Домашнее задание: 
1. Учебник. Стр. 40 – 41 



(прочитать, пересказать, выучить 
основные понятия). 



2. Заполнить рабочую тетрадь.  
Стр. 18.  



4. Приготовить коллекцию семян, 
например, в виде книжки. 
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Слайд 13.
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«До конца урока осталась 
минуточка…» 



Назови вегетативный 
орган растений, несущий 
листья, почки, цветки. 
 
Стебель. 
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Слайд 14.
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Назови 
репродуктивные 
органы растений. 
 
Цветки, плоды, 
семена. 
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Слайд 15.
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Назови главные 
части цветка. 
 
Пестик и тычинки. 
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Слайд 16. 
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Из чего состоит 
тычинка? 
 
Из пыльника и 
тычиночной нити. 
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Слайд 17.
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Из каких частей 
состоит пестик? 
 
Из завязи, столбика 
и рыльца. 
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Слайд 18.
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Что такое семя? 
 
Это орган полового 
размножения и 
расселения 
растений. 
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Слайд 19.
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Как называется 
зачаточный орган 
растения? 
 
Зародыш. 
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Слайд 20.
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Из каких частей состоит 
зародыш? 
 
Из зародышевого 
корешка, стебелька, 
почечки и семядолей. 
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Слайд 21.
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Может ли растение 
прожить без корня? 
 
Нет. 
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Нет. 


Слайд 22.
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Чем отличается 
корнеплод от плода? 
 
У корнеплода нет 
семян. 
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Слайд 23.

[image: image21.emf]


Из какой части 
цветка образуется 
плод? 
 
Из завязи. 










Из какой части 

цветка образуется 

плод? 

 

Из завязи. 


Слайд 24.

[image: image22.emf]


Какой орган растения 
служит для защиты и 
распространения 
семян? 
 
Плод. 










Какой орган растения 

служит для защиты и 

распространения 

семян? 

 

Плод. 
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